

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE SUSCRICION

En VALENCIA, un mes... En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. Resto de la Península, trim. Extranjero, trimestre. Número del día: 5 céntimos. Número atrasado: 15 céntimos.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea. En la 2.ª y 3.ª plana: 25 céntimos la línea. Remiidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una la línea. Eques mortuorias, tarifa especial. Redacción y Administración: Mar. 65

Doña Filomena Ordóñez Rey de Bueso que falleció el 10 de marzo de 1909. Rogad a Dios por el alma de... Su viudo D. Adolfo Bueso ruega a sus parientes y amigos...

INSTALACIONES PARA RIEGOS! Tenemos existencias de motores a gas pobre, usados, de 4 hasta 32 caballos de fuerza, y máquinas y calderas, de 4 a 40 caballos. Talleres Gómez.—Grao-Valencia

Las Provincias, en Madrid. Nuestros lectores de la Corte encontrarán todos los días LAS PROVINCIAS en el kiosco de la calle de Alcalá, propiedad de D. G. Ortells.

Asuntos del día

El leader del socialismo español, Pablo Iglesias, que de poco tiempo a esta parte muestra un discurso de tonos muy violentos contra el Sr. Canalejas, en la Casa del Pueblo, en Madrid.

La reacción conservadora, dice, está formada, en primer término, por las clases pudientes y por la alta burguesía; esto es, por todos aquellos elementos que han sentido la amenaza revolucionaria. A ellos se han adherido todas las fuerzas sociales de resistencia, todos los factores interesados en la conservación del orden social, todos los enemigos de la revuelta inconsciente, de la brutal demasia, de la violencia alborotadora.

Ese, y no otro, es el fenómeno social a que estamos asistiendo. Las fuerzas conservadoras se han organizado con rapidez, formando un partido tan poderoso, que ejerce la natural atracción sobre sus afines, los grupos de la derecha que se hallaban a extramuros del régimen.

El mismo periódico dice que hay necesidad de que los elementos de la izquierda se disciplinen para formar el partido liberal que pueda contrarrestar la fuerza de las derechas y permita los avances necesarios.

A todos interesa que las fuerzas liberales lleguen a constituir un instrumento de gobierno vigoroso, y el partido conservador no ha de oponer obstáculos a la realización de tan laudable empresa.

¡OBCECADOS!

Animados por aspiraciones políticas, esa política bastarda, mezquina, repugnante que padecemos en España y es causa de nuestros mayores agobios nacionales, vienen ciertos elementos de la prensa consagrando a aventar temores de la insolvencia del Tesoro, declarándonos a la faz del mundo modelos de incultura al extremo de que hombre tan devoto del periodismo como el señor Canalejas haya tenido que preocuparse del...

acabará la campaña, porque ella no es producto de más convicción que la del interés político, interés que se traduce en el constante descrédito de los gobiernos del régimen, obscurciendo todo respeto a la verdad, a la opinión y hasta el honor y prestigio nacionales.

Por eso, los que no comulgamos con ruidos de molino, como se suele decir, los que no padecemos de esa pereza intelectual que, desgraciadamente, es mal de los más de la raza; los que, en fin, entendemos que por encima de todo, gobiernos y procedimientos políticos, están la verdad y el decoro nacional, tenemos el deber de acudir a esta tribuna para contribuir con nuestro esfuerzo a que la apuntada campaña termine con lo que debe: con el ridículo.

«Con los doscientos millones de la escudara—leemos en letras de molde,— que es dinero tirado al mar, y los cien millones que ha devorado la aventura de Marruecos, se ha consumado nuestra ruina y se ha abierto un abismo que se nos va a tragarse, si el pueblo español, haciendo un supremo esfuerzo, no corta por lo sano.

Un pueblo pobre, un pueblo inculto (sigue diciendo el diario aludido), un pueblo como la España de hoy y la de ayer está incapacitado, por ley natural de las cosas, para empresas que han de cimentarse en la cultura, en la prosperidad, en la grandeza interior.»

Y fresca aún la tinta con que tamañas falidades se escribieron, leemos también: «La Gaceta publicará mañana (día 8), la liquidación del Presupuesto de 1909. Figura un déficit de 35 millones. Los gastos de la guerra desde 9 de julio a 31 de diciembre, fueron de 53.794.000 pesetas.

A no ser, por este gasto, el Presupuesto se hubiera liquidado con 13 millones de superávit.

Hablando de esto, nos decía, esta tarde el ministro de Hacienda: —Me duele el pesimismo que veo exteriorizado en algunos periódicos, porque la liquidación en déficit nadie la podía prever, nadie iba a figurarse que estallaría el conflicto del Rif.

Además, el déficit no es exacto, pues el Tesoro tiene un remanente de setenta millones oro.

La verdad oficial, la que no puede nadie discutir, es la que acusa a Odeza; y el solo enunciado de ella, que la información copiada nos adelanta, no puede ser más categórico mentis a la de la consumación de nuestra ruina, y demás especies que repugnamos copiar de nuevo.

Así, por esa verdad indiscutible, se comprende que nuestros valores en Bolsa hayan ganado dos enteros y se mantengan con tendencia alcista, y que el cambio sobre francos apenas rebase del seis por ciento premio; manifestaciones ambas las más elocuentes y expresivas de que la solvencia nacional está asegurada, pese a los constantes agoreros de todo mal.

tra todo su magnífico imperio colonial, y no el decoro, porque aún tuvo soldados que supieron salvarlo, rindiendo su vida en actos que admiraron a sus propios adversarios. Es tirar al mar el dinero empujando aquella criminal incuria? «No nos ha enseñado la experiencia, tan dolorosa como fué la de 1898, que sin barcos no somos una nación en el recto sentido del concepto, sino un pueblo que vive a merced de las ambiciones ajenas? No son Canarias, Baleares, Fernando Póo, el Muni y las vecinas costas marroquíes, tierras españolas que es preciso defender, y tierras distantes de la Península, demasiado apetecidas para no apurarnos en disponer de ellas? Dudar, pues, de la necesidad de nuestra reorganización naval, es como negar la evidencia. Lo lamentable es que no nos sea dable gastar mucho; todo lo preciso, de un golpe, para a un tiempo tener escuadra y Arsenales para atenderla y fomentarla; pero si eso no entra en lo posible, es juicioso, es discreto y previsivo lo que la ley dispuso y se está cumpliendo. Así debe declararse.

Hablemos ahora de lo de Melilla. Tampoco es cierto que el esfuerzo hecho haya costado cien millones de pesetas; apenas llega a cincuenta y cuatro, y bien vale eso y más lo conseguido allí.

No somos, no, un pueblo tan pobre y tan inculto como se vociferara, y menos en relación con el que allí dominamos. Pese a los que así nos declaran, España tiene hoy un remanente de setenta millones en oro, y ha hecho más por la civilización mundial que las naciones más adelantadas; de esto es la América un notable ejemplo. La actual prosperidad de la América latina al esfuerzo de los españoles se debe, y es por demás curioso observar que mientras en el Continente hispanoamericano se blasona y se pregona que son nuestros compatriotas los que resumen la riqueza de esos pueblos y acometen los más grandes empeños industriales, acá hay quien se dedica a mostrarnos con taparabos, incapaces, por no sabemos qué ley natural, de todo empeño cimentado en la cultura.

Si prescindiendo de las riquezas explotables en los nuevos territorios de África, en que dominamos, se da, como es debido, un valor en moneda a la seguridad estratégica que la ocupación nos ha dado, fácil es ver cuán barato nos resultó el gasto.

Cesen, pues, esas diatribas que tanto hieren a los prestigios nacionales; dedíquenos todo esfuerzo a dar alientos a la opinión para avanzar en el camino de la prosperidad, y no olvidemos que desvirtúa de las aspiraciones sobre Marruecos, es conducir al suicidio.

Obrar de otro modo es labor de obcecados. SANTIAGO SUS

INTERMEZZO

258 kilos de juez. Acaba de morir en Ruines (Francia) el señor Rolland, juez municipal verdaderamente extra ordinario. Si había de imponer alguna multa a cualquier muchacho, tan amable, que casualmente con su sonrisa tan amable, que casi daba gusto sentirse condenado por él. Este magistrado modelo tenía la cualidad inapreciable de dar sentencias, de peso, sentencias de 258 kilos, lo cual es ya una respetable fuerza jurídica. La redondez de su vientre casi era rival de la redondez del globo terráqueo; y esto, como se comprenderá, resultaba un grave obstáculo para viajar, fuese a pie o en carruaje. En cuanto al ferrocarril, no había que pensar en él (como no fuese en coche de mercancías), pues no había posibilidad por donde pudiese entrar aquel volumen tan ponderable.

Para ir desde su casa al juzgado, nuestro héroe tenía que utilizar un carricoche especial, un verdadero coche búsulo, en el cual subía del siguiente modo: inclinábale el carro trasera en tierra y lanza al aire; el señor Rolland se acomodaba en el interior; y una vez hecho esto, a fuerza de paños se bajaban las barras, para que el carricoche pudiera ser arrastrado por la caballería.

Hace pocos días murió el buen señor y empujaron los apesadumbrados para colocar aquel volumen dentro del feretro. Hubo que utilizar un martinete potentísimo; el doble feretro de zinc y noble pesaba 350 kilos; y en cuanto a sacar al pobre señor Rolland de su casa, no fué posible sin hacer un enorme boquete en la pared maestra.

Y para fin de esta aventura... postuma, diremos que sólo mediante tres buenas parejas de bueyes pudo ser llevado a la última morada aquel exceso de equipaje.

El dolor en el arte

Ante los rapsodas húngaros. En muchos lugares de Alemania tocan las capillas salvarlo música de su país, y es notable el influjo que se observa cuando el público corea las melodías de las composiciones que se interpretan. En España se nota la falta de espíritu colectivo hasta en la falta de estética; por el contrario, en tierra alemana apenas se reúnen tres alemanes, surge el coro.

Los músicos húngaros son tipos muy paticos al español: rostros sombreados por matices morenos, cabellos negros y ojos orientales; pero muchos de ellos, en vez de los adobados aladros que en nosotros deja la pléquería francesa, llevan esas melenas leoninas que forman el marco de la cara de Liszt. Van como modernos rapsodas por el imperio ejecutando su música, de la cual nosotros no conocemos sino malas imitaciones, ó sólo interpretada por músicos que no vieron jamás lo que es Hungría.

agua bautismal de todo acto alemán. Pero el coro emudece cuando se oyen las primeras notas de una melodía húngara; la expresión placentera en los rostros desaparece para ser reemplazada por una impresión de recogimiento; entonces el húngaro se cree transportado a su país; el de neblinas y tupidos bosques, y cuando el plectro araña las cuerdas del salterio, instrumento inseparable de la capilla húngara, y arranca un lamento abogado que se diluye en la armonía de sus badadas, una ondulación de tristora recorre por todos los rostros, silenciosos y atentos.

«La melodía húngara es muy hermosa, se oye decir, pero muy triste también. Y todos esperan a que pase la nube que brota de los violines húngaros para corear el alegre canto alemán, el de los dorados rayos de un país sin sol; los ojos azules retratan pocas emociones, sólo delatan una franca alegría burguesa que contrasta con el fuego oriental de las gentes húngaras.

El rapsoda húngaro proyecta en su música la psicología de los sentimientos de su pueblo. Es un prisionero del dolor nacional. El dolor, como tensión suprema de la emoción, hace recorrer a nuestros nervios una gradación más amplia de sensaciones que la simple alegría y le sensibiliza aún más, siempre que se mantenga dentro de los límites más allá de los cuales empieza la degeneración. Hice notar Spencer en su libro último, *Facty and Comenly*, que al día siguiente de haberse sometido a un tratamiento médico que sacudió hondamente sus nervios, escuchó una composición musical ya conocida, pero que encontró en ella matices nuevos que hasta entonces no había visto. Es el caso que describe Zola en «Terese Raquin», el del mal pintor que afina su sensibilidad con el dolor. El húngaro que hereda una tradición de dolores, que contempla a su patria en cantiverio secular, con la perspectiva de ser absorbida como pueblo por los germanos, gimé en su cancionario saltando como un epiléptico desde la pianísima melodía hasta ese tumultuoso crescendo que semeja el sibir de una marea.

El dolor es una gran fuente de inspiración. Dolor y muerte retratadas en sus motes esculpidos los egipcios. En momentos de dolor compuso Beethoven la Sonata de las hojas, la que nosotros conocemos con el nombre de «rayo de luna» al verse incomprendido por la hermosa émbecil marquesa de Gulciardi; con el dolor se presentó al alma radiante de Heine la visión del pino soñador del Norte y de la solitaria palmera de Oriente cuando se vió burlado por la hija del banquero Salomón Heine, no menos hermosa émbecil que la marquesa de Beethoven; el dolor hincó los plexos del esclavo de Miguel Angel y arroja su peso plúmbeo en su obra de los Médicis y el dolor cae como copos invisibles en cada estrofa de la *Noche de Mayo*, de Musset, cuando exclama pensando en su amante Sand que le abandona: Nada como un gran dolor nos engrandece.

Los cantos más desesperados, son los más hermosos, los más puros soplos.

A este dolor grande, trágico, humano, me refiero como fuente de inspiración, no al dolor producto de la patología rimada de Baudelaire. Pero la vida que produce tal dolor, que lleva el corazón al sacrificio rodeado de flores y cintas como las bestias en el sangriento ofertorio a los dioses, ¿vale la pena de ser vivida? Desde las civilizaciones de las dos penínsulas clásicas del Mediterráneo, el dolor y los celos, tema casi desconocido entonces, han puesto un torcedor en cada alma y han producido una literatura que en vano buscaréis en la Antología griega, por ejemplo. Nuestra alma llena de pesimismo, que parece llevar en sí el peso consciente del derrumbamiento de nuestra antigua grandeza, ¿no podrá ablandar su rigidez y moldearse de nuevo?

VICENTE GAY. Profesor de la Universidad de Valladolid.

CUENTO Una fortuna de amor

El Sr. D. Eliseo, notario de la importante población de C... próxima a la capital, tuvo necesidad de ir a ésta, para solventar algunos asuntos profesionales, y de paso descansar un poco de sus tareas. Entre las tareas de D. Eliseo estaba la propia esposa, ornamentada con unos bigotes de guardia civil absolutamente majestuosos, y tan duros como su genio. Por esto D. Eliseo quería olvidar; y una vez en la gran urbe, olvidóse hasta de que era notario.

Un día se fué al paseo de moda; iba hecho un *pollastre*: guantes rojos, bastón de caña roja, americana entallada, y pañuelito azul colgando la punta por el bolsillo izquierdo de la americana dicha. Así, marchaba lanzando miradas conquistadoras a cuantas mujeres bonitas encontraba al paso.

Llamó la atención de nuestro hombre una elegante dama, que durante unos momentos fué casi junto a él. Era hermosa y exhalaba un delicadísimo perfume de violetas. —¡Encantador!— se dijo D. Eliseo, y se puso a seguirla.

Evidentemente aquella admirable criatura era una aventura. La timidez del notario no permitió a éste dirigirse la palabra de pronto: una flor, una galantería, hubiéralas deseado soltar el tenorio pueblerino; pero no se atrevía, y dudaba lo que debía hacer, cuando vino la suerte a favorecer sus intenciones: la sombrilla de la joven había caído al suelo. D. Eliseo se apresuró a recogerla y la entregó, saludando con galantería teatral. —¡Mil gracias!— contestó la beldad con una sonrisa encantadora.

—Yo he de ser quien ha de dar gracias a la suerte, que me permite hacer a usted este pequeño servicio. —Es usted amabilísimo, caballero, y no sé cómo expresarle mi gratitud. —Y usted tan bondadosa como bella. Como se ve, el hielo estaba roto. La conversación fué continuando entre cortes y galante, hasta que D. Eliseo se decidió por fin, y soltó la gran frase: —Tendría un honor en acompañar a usted.

DE ARTE

El proyecto del monumento dedicado a nuestros héroes de la última campaña de África

Hemos tenido el gusto de ver el boceto plástico del monumento a los héroes de nuestro ejército que lucharon en tierras de África por España, en la guerra última. Ya no se trata de ideas expresadas en conversación, ó escritas en periódicos; es la obra de arte que empieza a vivir con realidad hermosa.



Fué en casa del joven artista, el inspirado escultor Marco, donde contemplamos el boceto en barro. Será un hermoso monumento que honrará a su autor, el artista de singular valer, el arquitecto Sr. Rodríguez.

Ya este nombre del que supo concebir la famosa Pista de la Exposición, es garantía para encontrar en el monumento las características del Sr. Rodríguez: grandiosidad y delicadeza juntas; líneas de energía y valiente trazo, delicadas por inspirada delicadeza levitante; monumento de impresión robusta y bellísima; líneas sobrias y sencillez de artista; tal es la bella creación del Sr. Rodríguez, quien una vez más ha mostrado sus privilegiados dotes de arquitecto-artista.

Y justo es que dediquemos un sentido elogio a la manera feliz como el joven escultor ha realizado plásticamente la idea del Sr. Rodríguez. Marco tiene positivo temperamento, y no retrocede ante las dificultades; su imaginación no es tímida (afortunadamente para él) y modela el barro «expresivamente», de manera que el trazo del pabillo ya es por sí mismo un rasgo de alma voluntario, no un procedimiento mecánico. La elegante factura de Marco, lo justo de los movimientos y la bien entendida disposición y expresión de las figuras, hacen ver ya el monumento con toda su espléndida apariencia. Merece una enhorabuena el Sr. Rodríguez por su proyecto, y la hacemos extensiva al Sr. Marco por su realización.

Como puede formarse idea por el dibujo adjunto—que debemos a la amabilidad del señor Rodríguez,—en lo alto del gran pedestal figura el grupo donde están simbolizados la patria y el ejército. Más abajo, a un lado y otro, dos estatuas sedentes representan la paz y la guerra. En otro grupo figura el héroe hecho del cabo Naval; y en los medallones los bustos y nombres de los héroes valencianos que regaron con su sangre el campo de batalla.

Tal es el proyecto de monumento, el cual, a no dudar, constituirá desde el punto de vista artístico una hermosa obra digna de Valencia.

—Es que voy a casa. —Pues con doble motivo. —Pero... ¿y si soy casada? —Pues no será sino mayor dicha—exclamó D. Eliseo que, decididamente, se iba volviendo Tenorio. —¡Bien, mi marido no habrá vuelto de la oficina, pero... por Dios, prudencia. —D. Eliseo se sintió el más terrible conquistador del mundo. —Continuaron su paseo, pero a los pocos instantes éste se convirtió en marcha rápida, y casi en carrera veloz. Era un buen presagio para D. Eliseo.

Ella se paró delante de una casa de buena apariencia, en calle céntrica. Sabía ligera, y... D. Eliseo tuvo que seguir con su pesado vientre y sus pesadas piernas. Llegó jadeante al cuarto piso, y ella, indicándole una confortable meridiana, le dijo: —Tenga la bondad de descansar—y se sentó a su lado.

D. Eliseo, en el colmo de la felicidad, se sentó con aire de espejo. Ella fué ante el espejo y se quitó el sombrero. Al volverse paróse de pronto, prestando oído con ansiedad. —¡Dios mío!—exclamó—oigo los pasos de mi marido. Yo creí que estaba en el taller, porque no me había acordado de decir a usted que es fotógrafo.

—¡Pues estamos divertidos!—dijo D. Eliseo lleno de susto. —Es muy celoso; si llega a tener alguna sospecha, es capaz de soltarle a usted un tiro. —Prefiero marcharme—exclamó levantándose el buen señor. —¡Imposible; ya está ahí! —Se ha lucido usted, señora. En todo caso, la culpa no es mía. —Silencio y déjeme hablar; haga lo que yo; le va en ello la vida. —Bonita aventura—murmuró temblando don Eliseo.

El marido entró y lanzó sobre el desconocido una mirada que no hacía presagiar nada bueno. —¿Quién es este señor?—exclamó dirigiéndose a su mujer. —Un cliente que encontré en la calle; pedía tu dirección y le acompañé hasta aquí. —Ah, el señor es un cliente—respondió el fotógrafo, y su mirada se dulcificó instantáneamente. —Si, señor—dijo D. Eliseo, que veía un cable salvador, y a él se cogió con todas sus fuerzas—deseo retratarme. —Fotografía artística de primer orden, caballero; desafío toda concurrencia. Sirvase pasar al gabinete: es aquí arriba; precisamente le llega a usted el turno ahora.

La señora.—El señor quiere fotografías-tarjetas de álbum. —El fotógrafo.—¿Cuántas posiciones haremos? —La señora.—El caballero desea una docena de pie y una docena sentado. —El F.—Y una docena de busto. Ya veo lo que usted quiere. —D. Eliseo.—(Timidamente).—Bastaría con una docena. —La Señ.—(En voz baja).—Diga usted lo que yo; de lo contrario, vamos a despertar sospechas. —D. Eliseo.—Bueno, tres docenas. —El F.—Y tres docenas de tarjeta-visitita. Total, seis docenas.

El fotógrafo entró en una habitación allí próxima. —La Señ.—De buena hemos escapado. —D. Eliseo.—Y qué voy a hacer yo con todos esos retratos? —La Señ.—Puede usted regalarlos a los amigos. —El fotógrafo volvió a entrar. —Puede usted ya colocarse; el tiempo está nublando. —D. Eliseo.—(Con prisa, cogiendo al vuelo,

la ocasión).—Es verdad, yo volveré, prefiero volver un día de sol. —El F.—¿Volver? (frunciendo el ceño).—¿Acaso no habrá venido usted para retratarse? —D. Eliseo.—Si usted mismo dice que la luz... —El F.—Eso no tiene importancia para una fotografía que se estima en algo. Se retrata aunque esté nublando. —No tuvo D. Eliseo más remedio que ponerse ante el objetivo. —El F.—Adopte usted una postura sonriente. Saber retratarse es lo más chic. —D. Eliseo.—Ya estoy en ello. —El F.—Pero no tenga usted ese aire compungido y ponga las manos con naturalidad; mire en frente de usted y sonría. —D. Eliseo hizo una mueca que pretendía pasar por una sonrisa. —El F.—No, así nada; parecería usted un tonto. Figúrese que está mirando algo que no le disgusta, alguna mujer hermosa. —D. Eliseo.—(Galante).—A la señora, por ejemplo. —El F.—¿Mi mujer? Se lo prohibo a usted. Mire usted a la pared. No se mueva, a ver, quieto. —El fotógrafo sacó dos pruebas de don Eliseo: una de busto y otra de pie. —Descanse usted—dijo—voy a la cámara para revelar. —D. Eliseo.—(Solo con la señora).—El que sale bien librado es su marido: tres «poses» seis docenas. —La Señ.—¿Preferiría usted que le inatasen? —D. Eliseo.—Sería completa la función. —La Señ.—(Dando a besar su mano).—Tenga usted, que es usted muy malo. —D. Eliseo.—(Besando sin ganas).—Si yo lo hubiera sabido... —La Señ.—No es usted muy galante... Silencio, que vuelve mi marido. —El F.—(Entrando de nuevo).—Ha salido usted divinamente. Voy a atajar la máquina. Haremos ahora las tres posiciones restantes. —Y el pobre notario tuvo que soportar otra vez la inmovilidad y las riñas del meticcioso artista. —D. Eliseo.—¡Uff! ¡Por fin! ¿Ya estoy despachado? —El F.—Si, señor; y doy a usted las gracias por su amabilidad. Estoy seguro de que quedará usted satisfecho. (Dirigiéndose a su mujer): Haz la nota del señor. —La Señ.—En seguida. (Sentándose en el «comptoir»). Tres docenas, álbum, a 50 pesetas. Tres docenas visita, a 30 pesetas. Total, 240 pesetas. —El F.—Y el pago es al contado. —D. Eliseo.—Es un poquito caro. —El F.—(Muy digno).—Le haré observar a usted que cada fotografía salida de mi casa va firmada. —D. Eliseo.—(Pagando).—Ahí tiene usted. —El F.—¿Dónde quiere que se las mande? —D. Eliseo.—A mi casa no. Mi mujer me daría un mal rato. A esta dirección.—Y D. Eliseo dió la dirección de un amigo. —El F.—Ruego a usted me recomiende a sus amigos. Aquí tiene algunas tarjetas: —Fotografía artística. Reproducciones de todas clases. Instantáneas para niños. Parecido garantizado. —Los clichés se conservan, así es que cuando desee usted más copias... —Ciente usted con ello—respondió D. Eliseo, presurándose a salir de allí escapado. Cuando hubo salido D. Eliseo de la estancia, el fotógrafo y su mujer se miraron sonrientes. —Otro pescado—dijo él. —La Señ.—(Mirando al reloj).—Salgo otra vez; aún hay tiempo de traer otro. —E. FOURRIER



Agencia de negocios

Colocación de capitales con garantía hipotecaria y p... Administración de fincas rústicas y urbanas. Créditos. De toda clase de asuntos administrativos y de comercio. Se atiende a una tarde.

VINO CULTIVADOS - Salfenol. Aclarar y limpiar los vinos y evitar el agriamiento. Vinos de mesa, de exportación, de mesa, de mesa, de mesa. Vinos de mesa, de mesa, de mesa. Vinos de mesa, de mesa, de mesa.

AVISO AL PUBLICO

El ferri ocurrió de Madrid a Zaragoza y a Alicante... de Valencia a Madrid. 49'15 38'70 23'50. De Valencia a Zaragoza. 30'95 24'35 14'70.

Table with 3 columns: Clase, 1.ª, 2.ª, 3.ª. Rows for Valencia to Madrid and Valencia to Zaragoza.

Las líneas son... Llegada a Valencia que se anunciaba a las 13'05, es ahora a las 12'52. De Madrid al correo a Zaragoza a las 19'45. De Zaragoza a Madrid, el correo, a las 7'30. De Zaragoza a Valencia, el correo, a las 21'05. Llegada a Madrid, el correo, a las 21'05. Llegada a Madrid, el correo, a las 7'45. Llegada a Zaragoza, el correo, a las 6'20. Llegada a Zaragoza, el tren de lujo, a las 1'35.

Esta Compañía, como antes, queda adherida a la combinación de los billetes kilométricos.

Telegramas y Telefonemas

De la TARDE

Madrid 8, a las 6'30 tarde. La «Gaceta». El diario oficial publica varios de los decretos últimamente firmados de diferentes ministerios: Aprobando la relación remitida por el tribunal de exámenes del cuerpo de Torneros de faros. Circular de la Comisaría regía de Seguros, garantizando la entrega de documentos reñitidos por la Comisaría a las Sociedades de seguros.

Disposiciones de Guerra

El Diario oficial del ministerio de la Guerra inserta las siguientes: Disponiendo que el comandante de artillería D. Resulto Tenes y el capitán de caballería D. Mariano Muga cesen en el cargo de ayudantes, de campo del general D. Vicente Martiñegui. Recompensas a jefes y oficiales por los combates de Taegan y Quebanda. Destinando a Barcelona, en situación de cuartel, al señor general Castellví. Concesión de subvenciones para premios en Concursos hípicos. Ascensos por antigüedad de jefes y oficiales de artillería. Ascendiendo a capitán a seis tenientes de la reserva de artillería. Ascensos por antigüedad en el cuerpo de Sanidad militar.

La Indisciplina militar

Dice La Correspondencia: «Hemos hablado con el Sr. Canalejas acerca de la indisciplina militar, y nos ha dicho: «Puedo decirles por boca del ministro de Guerra que seremos inflexibles, y mayor será la inflexibilidad si mayor es el mayor que desempeña el que abone el germen de la indisciplina. No hay motivo para fundamentar que puede ocurrir algo, pero usted pregunta y yo contesto en términos generales.»

Lo recaudado

Hasta ahora lo recaudado en ABC en la Exposición de cuadros, cuyos productos se destinan a las familias de las víctimas de la guerra, asciende a 22.000 pesetas.

Los foros de Galicia

Hablando el Sr. Canalejas a propósito de la cuestión de los foros que pesa sobre Galicia, ha manifestado que tiene en estudio un proyecto sobre redención de los mismos, que presentará a las Cortes.

La nueva escuadra

La Sociedad de Construcciones Navales ha entregado al ministro de Marina fotografías del Arsenal del Ferrol en que se construyen los buques a partir del 28 del pasado mes de febrero. El ministro ha elogiado la precisión con que atiende sus disposiciones dicha Sociedad. A juzgar por las fotografías, las obras adelantan considerablemente.

De elecciones

El Sr. Merino ha conferenciado con los gobernadores civiles que se encuentran en Madrid, comunicándoles instrucciones para las elecciones generales.

Moret

El Sr. Merino actual regresará a Madrid el día 15, esta Corte permanecerá varios días. Después se ausentará de nuevo otra temporada.

Huelga de estudiantes

Los alumnos de la Escuela Superior de

Industrias se han declarado en huelga. Fundan su actitud en que se ha provisto la cátedra vacante de Electrotería en persona que no reúne las condiciones necesarias para el cargo. Los escolares protestaban de ello ante el ministro.

Un crédito

En el Consejo de ministros, que se celebrará mañana, se acordará el crédito para concurrir a la Exposición Argentina.

Expansión comercial

El Sr. Calbetón prepara un proyecto destinado a conseguir la expansión comercial.

La langosta

Un despacho oficial afirma que ha aparecido la langosta en el término de Puerto de Santa María. Se han dictado medidas para su extinción. El crédito propuesto para la extinción de la langosta ha pasado a informe del Consejo de Estado.

De Instrucción

El señor conde de Romanones ha derogado las disposiciones que se oponían a la matrícula de las mujeres en asignaturas oficiales o no. En lo sucesivo podrán matricularse sin necesidad de previa consulta.

En la Audiencia

Hoy ha continuado en la Audiencia la vista del proceso por casamiento por sorpresa. El fiscal ha calificado el delito de falsedad y usurpación del estado civil. Las cuatro defensas aspiran a la absolución.

Consejo de ministros

El Consejo de ministros, que se celebrará mañana, será de larga duración. En él se cambiarán impresiones acerca de la situación de Cataluña y la de Melilla. El ministro de Fomento dará cuenta del personal que ha de representar a España en la Argentina.

Casamiento

En la capilla reservada del obispo han contraído esta mañana matrimonio D. Juan Cobián, hijo del ministro de Hacienda, con doña Manuela Aranda. Han asistido como testigos los Sres. Canalejas, Dato, Bascarrán, el director general de los Registros, el secretario de Hacienda y otros. Terminada la boda, el obispo ha pronunciado una sentida plática.

El Ferrol

El ministro de Marina acompañará al señor Canalejas en su proyectado viaje al Ferrol.

Los Reyes en Sevilla

Sevilla.—Llegaron los príncipes japoneses. En la estación fueron recibidos por el señor marqués de Viana, en representación de los Reyes, y las autoridades. En carruajes de Palacio marcharon los príncipes al hotel Madrid, donde se alojan.

El problema económico

Madrid 8, a las 10'50 noche. Parece ser que el gobierno había pensado en reunir las Cortes actuales para buscar medios de arbitrar recursos con objeto de vigorizar los ingresos de los Presupuestos, pero ha desistido de dicho propósito, por las muchas dificultades de carácter político que pudieran surgir.

El problema económico

El plan económico del gobierno se dividirá en dos etapas: una para resolver el problema económico del año actual nivelando los Presupuestos, y otra para preparar los que han de regir en 1911, a fin de conseguir que continúe liquidándose con superávit.

Tratado de comercio.—La comisión a la Argentina

En el ministerio de Estado han dado comienzo los preparativos preliminares de las negociaciones para concertar un Tratado de comercio entre España y Francia.

Noticia desmentida

La Epoca desmiente la noticia publicada por El Radical afirmando que han celebrado frecuentes conferencias sobre cuestiones electorales los Sres. Merino y La Cierva.

La mujer carbonizada.—Invitación Atropello

El juez Sr. García del Pozo, que instruye diligencias con motivo del hallazgo de la mujer carbonizada, tomó hoy declaración a los bomberos, quienes no pudieron precisar el origen del incendio.

De Alhucemas

Alhucemas.—Procedente de Ceuta llegó el «Alvaro de Bazán», que zarpó luego para Tres Forcas. Ha marchado al aduar de Madzanan un grupo de beniburriaguales encargados de cobrar una multa a sus moradores por el asesinato que se cometió allí.

Periodista encarcelado

Huesca.—Ha sido encarcelado el director de El Diario para cumplir la condena de 55 días de prisión por injurias al hermano del señor obispo de la diócesis.

De la NOCHE

Madrid 8, a las 10'15 noche. El seguro popular

El Instituto Nacional de Previsión ha participado al ministro de Fomento que tiene ya designada la ponencia que se encargará de redactar el anteproyecto sobre el seguro popular que se le había encargado a dicho Instituto conforme al reciente decreto que transmitió ese periódico.

Presidirá la ponencia el ex-ministro señor Santa María de Paredes, siendo vocales los señores vizconde de Eza, Paredes, Malu-

quer y Latorre, este último en representación de la clase obrera.

Un banquete.—Canalejas, Marina y Weyler

Mañana por la noche se celebrará en el restaurant Tourné un banquete organizado por los naturales de León en honor del ministro de la Gobernación Sr. Merino.

Consejo de ministros.—Dice el Sr. Canalejas

Mañana por la tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia para resolver varios expedientes de indulto y otros de trámite.

De Instrucción

El Sr. Canalejas ha dicho hoy que ignora si era cierto el propósito del Rey de venir uno de estos días a Madrid, pero bien pudiera ser que así fuera.

Consejo de ministros

Mañana por la tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia para resolver varios expedientes de indulto y otros de trámite.

De Instrucción

El Sr. Canalejas ha dicho hoy que ignora si era cierto el propósito del Rey de venir uno de estos días a Madrid, pero bien pudiera ser que así fuera.

Consejo de ministros

Mañana por la tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia para resolver varios expedientes de indulto y otros de trámite.

De Instrucción

El Sr. Canalejas ha dicho hoy que ignora si era cierto el propósito del Rey de venir uno de estos días a Madrid, pero bien pudiera ser que así fuera.

Consejo de ministros

Mañana por la tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia para resolver varios expedientes de indulto y otros de trámite.

De Instrucción

El Sr. Canalejas ha dicho hoy que ignora si era cierto el propósito del Rey de venir uno de estos días a Madrid, pero bien pudiera ser que así fuera.

Consejo de ministros

Mañana por la tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia para resolver varios expedientes de indulto y otros de trámite.

De Instrucción

El Sr. Canalejas ha dicho hoy que ignora si era cierto el propósito del Rey de venir uno de estos días a Madrid, pero bien pudiera ser que así fuera.

Consejo de ministros

Mañana por la tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia para resolver varios expedientes de indulto y otros de trámite.

De Instrucción

El Sr. Canalejas ha dicho hoy que ignora si era cierto el propósito del Rey de venir uno de estos días a Madrid, pero bien pudiera ser que así fuera.

Consejo de ministros

Mañana por la tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia para resolver varios expedientes de indulto y otros de trámite.

De Instrucción

El Sr. Canalejas ha dicho hoy que ignora si era cierto el propósito del Rey de venir uno de estos días a Madrid, pero bien pudiera ser que así fuera.

municar al gobierno, que si concede como se propone tres millones de pesetas para subvencionar la Exposición de Bilbao, el Ayuntamiento ofrece mantener su acuerdo de destinar 2.000.000, y la Diputación millón y medio de pesetas.

Fallecimiento.—Provisión de obispos

En Puebla del Maestro ha fallecido el senador conservador marqués de Lorenzana.

Manifestación cívica.—Inauguración

Comunican de Alicante que hoy se celebró la anual manifestación cívica en conmemoración de los fusilamientos de 1844.

El «Vivillo», absuelto

En la Audiencia de Sevilla se verificó hoy la vista de la causa contra el Vivillo y otros, acusados de sorprender a tres criados de dona Dolores Rosales, y apoderarse de siete mulos y una escopeta.

De Marruecos

Dicen de Londres que el correspondal de The Morning Post telegrafía a este periódico diciendo que es apuradísima la situación de las tropas francesas en Chauiá.

De Barcelona

Barcelona 8, a las 11'45 noche. Movimiento de buques

Durante el día de hoy fondearon en este puerto los siguientes vapores: «Noreg», «José Roca», «Vicente Sanz», «Belver», «Cabo Peña», «Cabo Agón», «Lord Roberto», «Okhanyah», «Cabo Carveiro», «Pelayo», «Puerto-Rico» y «Berenguer el Grande».

Las próximas elecciones

El gobernador civil Sr. Muñoz ha recibido hoy un telegrama del ministro de la Gobernación desmintiendo la información publicada por La Correspondencia de España, acerca del encasillado por esta provincia.

Después de los sucesos.—Revisión de causas.—Indulto

La sección de Justicia de esta Capitanía general está procediendo con gran actividad a la revisión de las causas pendientes de tramitación por los sucesos de julio último, para ver si los encartados se hallan comprendidos en el decreto de indulto.

Huelga solucionada

En el despacho del gobernador civil se ha celebrado esta mañana una reunión de obreros canteros y los representantes de la Sociedad de Fomento de Obras y Construcciones, para tratar de la resolución de las diferencias que por cuestiones del trabajo existían entre patronos y obreros.

Asalto de una finca

En el vecino pueblo de Espulgues de Liobregat, esta mañana, a primera hora, han asaltado cuatro individuos una casa de campo, escalando una ventana recayente al jardín.

Más de elecciones

Se dice que la candidatura radical por Barcelona la constituirán los Sres. Lerroux, Sol y Ortega, Emiliano Iglesias, Toribio Sánchez y Alvaro de Albornoz, escritor y orador de la Juventud radical.

El general Sr. Castellví

Esta tarde los doctores Sres. Saldaña y Coll han practicado una operación en el costado izquierdo al capitán general de esa señor Castellví. Le fueron extraídos 80 gramos de líquido purulento.

La Junta del Censo

La Junta del Censo se ha reunido proclamando diputado por el distrito de Illescas, con arreglo al artículo 20, al canalejista don Calixto Navarro Miranda.

De regreso de Melilla

Mañana llegarán, procedentes de Melilla, 35 reservistas, naturales de distintos pueblos de Cataluña.

Banquete

Los amigos y admiradores del actor don Enrique Borrás y del distinguido escritor D. Santiago Rusiñel se obsequiarán con un banquete el sábado próximo, con motivo del viaje que van a realizar en breve a la América latina.

Para solucionar una huelga

El gobernador civil ha conferenciado hoy con el teniente coronel de la Guardia civil Sr. Ponte acerca del conflicto de San Felu de Codinas, que amenaza resurgir.

Un muerto

Una pareja de la Guardia civil encontró esta mañana, tendido en el paseo de la Virgen del Puerto, a un hombre, que resultó llamarse Eduardo María Alfonso, de 40 años de edad. Conducido a la casa de Socorro, falleció a los pocos momentos.

Choque

Esta tarde chocó en la plaza de Oriente un tranvía con un coche de alquiler, en el que iba el teniente de la Guardia civil don Guillermo Hoefel.

Contra un paricida

En el Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha celebrado hoy la vista de la causa por paricidio contra el capitán Sr. Frías, que mató en Ceuta a su esposa.

Reforma de un artículo

El secretario de Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona ha presentado al señor Cobián una instancia solicitando sea modificado el artículo 43 de la contribución industrial.

Los cambios de ayer

Ayer se cotizaron: Los francos, a 6'70. Las libras, a 26'87.

Más sobre la mujer carbonizada

Prosigue siendo, aunque con menos extensión, tema de muchas conversaciones el hallazgo de la mujer carbonizada.

De la MADRUGADA

Madrid 9, a las 1'30 madrugada. En el Supremo. Cambio de juez

Ante el Tribunal Supremo se ha presentado una querrela contra el gobernador civil de Huelva, por extralimitaciones en materia electoral.

Algun periódico ha pretendido conocer su opinión en estos momentos, pero el señor Macías ha contestado: «No tengo propósitos de ninguna clase. La sentencia ha trunco todo mi orientación. Estoy muy amargado. Yo lo hice todo con el mayor desinterés, sin proponerme efectos políticos, y he visto con la mayor desilusión que en este país todo se reduce a eso. Ni tanto como entonces se hizo, ni tan poco como ahora se hace.»

En honor de Menéndez Pelayo

Con motivo de haber sido elegido director de la Academia de la Historia D. Marcelino Menéndez Pelayo, muchos compañeros, amigos y discípulos han acordado acuñar una medalla de oro. Los iniciadores de la idea han abierto una suscripción, a la que pueden concurrir los elementos de todos los campos.

La mendicidad

El alcalde de Madrid ha visitado hoy la Asociación Matritense de caridad para ver el medio de afrontar el problema de la mendicidad.

Una velada

En el Seminario se celebró una brillante velada en honor del filósofo Balmes, con motivo del centenario de su nacimiento. Se leyeron: un estudio biográfico sobre Balmes, del Sr. Alcover; otro estudiando a Balmes filosófico, del Sr. Vales Faidle, y otro trabajo del Sr. Jiménez Semaur, sobre Balmes historiador y literato.

La Junta del Censo

La Junta del Censo se ha reunido proclamando diputado por el distrito de Illescas, con arreglo al artículo 20, al canalejista don Calixto Navarro Miranda.

Importantes elementos liberales han celebrado una reunión, proclamando candidato por aquel distrito al comandante de artillería D. Baltasar Matos.

El gobernador de Las Palmas.—El general Martitegui.—La Exposición de Bruselas

Noticias de Las Palmas dicen que la prensa local aplaude el nombramiento del Sr. Comenge para el cargo de gobernador de aquella provincia.

Movimiento de buques

Han fundeado: en Melilla, el transporte «Amirante Lobo»; en Alicante, el torpedero «Terror»; en Villagracia, el acorazado inglés «Britania»; y el crucero «Black», y en Cádiz los torpederos nms. «11» y «12».

La Sociedad de Higiene.—Discurso de Canalejas

En el Colegio de Medicina celebró ayer solemne sesión la Sociedad de Higiene. El salón hallábase lleno de señoras, médicos, etcétera, un público distinguido, en fin.

Contra un paricida

En el Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha celebrado hoy la vista de la causa por paricidio contra el capitán Sr. Frías, que mató en Ceuta a su esposa.

Reforma de un artículo

El secretario de Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona ha presentado al señor Cobián una instancia solicitando sea modificado el artículo 43 de la contribución industrial.

Los cambios de ayer

Ayer se cotizaron: Los francos, a 6'70. Las libras, a 26'87.

Más sobre la mujer carbonizada

Prosigue siendo, aunque con menos extensión, tema de muchas conversaciones el hallazgo de la mujer carbonizada.

De la MADRUGADA

Madrid 9, a las 1'30 madrugada. En el Supremo. Cambio de juez

Ante el Tribunal Supremo se ha presentado una querrela contra el gobernador civil de Huelva, por extralimitaciones en materia electoral.

Una velada

En el Seminario se celebró una brillante velada en honor del filósofo Balmes, con motivo del centenario de su nacimiento. Se leyeron: un estudio biográfico sobre Balmes, del Sr. Alcover; otro estudiando a Balmes filosófico, del Sr. Vales Faidle, y otro trabajo del Sr. Jiménez Semaur, sobre Balmes historiador y literato.

La Junta del Censo

La Junta del Censo se ha reunido proclamando diputado por el distrito de Illescas, con arreglo al artículo 20, al canalejista don Calixto Navarro Miranda.

De Instrucción

El Sr. Canalejas ha dicho hoy que ignora si era cierto el propósito del Rey de venir uno de estos días a Madrid, pero bien pudiera ser que así fuera.

Consejo de ministros

Mañana por la tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia para resolver varios expedientes de indulto y otros de trámite.

De Instrucción

El Sr. Canalejas ha dicho hoy que ignora si era cierto el propósito del Rey de venir uno de estos días a Madrid, pero bien pudiera ser que así fuera.

Consejo de ministros

Mañana por la tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia para resolver varios expedientes de indulto y otros de trámite.

De Instrucción

El Sr. Canalejas ha dicho hoy que ignora si era cierto el propósito del Rey de venir uno de estos días a Madrid, pero bien pudiera ser que así fuera.

